

北部湾或成新的“度假天堂”

□ 梁宇广

碧海、蓝天、沙滩、白鹭、海鸥、红树林、金花茶，旖旎的自然风光，浓郁的民族风情……2011年春节假期，广西北部湾的北海、防城港和钦州三市游人如织，共接待游客超过65万人，同比增长20%。

环境宜人的北部湾，拥有众多较高品质的旅游资源，吸引了无数国内外游客的目光。“我从来没有见过这么大、这么多的白鹭，美丽极了，可爱极了。”2月8日刚从防城港红沙村的“鹭鸟天堂”看白鹭回到南宁的美籍华人刘珍珍高兴地对记者说，“我们一行15人，从上思十万大山游到防城港，从大平坡的白浪滩游到京族三岛的金滩，都玩得十分高兴，那里简直就是度假的天堂。”

来自四川成都的郑志远对钦州之行记忆犹新：“我约了8个朋友一起去三娘湾看白海豚，还真让我们看到了，很开心。”他们一行本想游遍北部湾，“但只看了区区十来个点，7天时间还是太短了。”

北部湾涵盖中国的广西沿海、广东雷州半岛、海南西海岸和越南北部沿海，陆地面积近6万平方公里，海域面积近13万平方公里，总人口约2000万人，在中国-东盟、泛北部湾、泛珠三角等国际国内区域合作中具有不可替代的战略地位和作用。更因为齐聚了地理优势和资源环境，还有国家政策扶持，北部湾无疑造就了我国一条不可缺少的旅游发展线。

记者采访了解到，“东方海湾，度假天堂”正是《北部湾旅游发展规划》中为北部湾的旅游发展所描绘的美丽蓝图。根据“规划”，到2012年，北部湾中国区将建成国内著名的跨国滨海度假旅游目的地；到2015年，北部湾中国区将建成亚洲一流的旅游目的地；到2020年，北部湾中国区将打造成世界级的旅游目的地。到时每年的国内游客达到48亿人次左右，入境旅游人数超过900万人次，旅游总收入超过3500亿元。

目前，在构建泛北部湾旅游圈的大背景之下，与东盟的旅游合作已经成为中国旅游投资的热点。在2010年秋天举行的第六届中国-东盟博览会上，广西签订的所有国际经济合作项目中，旅游业签约额占总签约金额的35%，首次超过了制造业。

广西壮族自治区旅游局局长陈建军说：“中国-东盟正合力打造泛北部湾滨海旅游胜地，环北部湾旅游圈区域正在加强自身建设，为拓展到泛北部湾旅游圈做着积极准备。”

作为北部湾的核心区域的北海、防城港和钦州三市，近年来共同建设泛北部湾旅游圈。其中，作为中国优秀旅游城市，北海近年不断推进旅游基础设施建设，加快高端旅游产品开发，以期打造成区域性国际滨海旅游胜地；防城港则着力打造滨海旅游城市，2010年确定了70个旅游及文化基础设施大会战重点开发项目，总投资高达156亿元，目前已有40个项目开工建设，完成投资已经超过10亿元；钦州市则强调要突出“海豚乡、爱情湾、健康城”品牌，决心让“海上国宝白海豚，人间至爱三娘湾”形象扬名四海。

有专家认为，在保护好环境的前提下，“北部湾成为新的旅游度假天堂并不需要太长的时间”。



编者按 上榜“中国企业500强”的上海(绿地)集团有限公司董事长张玉良，是与王石、郁亮一样的房地产重量级人物。郁亮在去年评价绿地发展模式时说了这样一句话：“万科赚了很多战术的钱，绿地则赚了很多战略的钱。”

“潜水”地产大佬张玉良

□ 陈哲 李世兵

继2008、2009年住宅销售收入仅次于万科后，绿地集团在2010年再次进入中国住宅销售收入前三的位置。

很难简单地归纳这只神秘大鳄的核心竞争力在哪里，但在过去几年突飞猛进的成长中，绿地显得章法十足。

“潜水”的大佬

2010年，绿地在住宅销售收入上排名第三，如果把商业部门计算进去，总量应该在700亿元，在销售收入和面积两个指标上都仅次于万科。如果再把能源加进去，销售收入达到1300亿元，已经是房地产业为主营业务公司中的老大。

2011年，绿地在房地产业务上的计划是销售收入达到1200亿元，集团总收入超过2000亿元。绿地“掌门人”张玉良说：“光房地产业务，可能今年就基本接近万科的水平了。我们的信心在于绿地两个方面的优势。”

2010年，绿地的净资产回报率达到了30%，超过了万科。

事实上，在过去很长一段时间，



郁亮用“战术”指点江山(设计台词)

绿地都以万科为榜样，学习万科的管理、创新和标准化。绿地目前业已进入45个城市，今年还会进入10—15个城市，这方面与万科差不多处于同

一水平线上。但在土地获取模式、产品开发结构等商业模式上又与万科有所不同。与此同时，绿地还在推广商业产品的标准化，在不同层级的城市配备不同规模的酒店、办公楼和商场。“基本上我们的酒店、商场是自己持有，办公楼会根据当地需求做一部分的出售。”张玉良说。

“我们目前在全国有超过11幢超过300米的高楼，这个品牌知名度是其他的国内商业地产商达不到的。而这些商业地产的竞争力很高，得益于我一开始就与世界顶级的设计师合作。”

郁亮在去年评价绿地发展模式时说了这样一句话：“万科赚了很多战术的钱，绿地则赚了很多战略的钱。”这句话张玉良听起来很享受。

毫无疑问，万科在股份制改革、住宅产品标准化、企业文化等方面的率先耕耘，早已在业界树立标杆。但郁亮的上述表态，肯定了张玉良在大方向上的独到之处。

品尝多元化的奶酪

“企业做大了，应该考虑适度多元化发展，单一主业稳定性差，抗风险能力低。”张玉良说。张玉良认为，仅靠一个产业做到营收500亿甚至1000亿的企业稳定性很差。需要找到一个与之相平衡的产业来相互呼应。

2008年房地产调控，“绿地也困难，但比单纯做房地产小很多，因为还有其他产业的现金流。”张玉良说。从2008年下半年开始，绿地拿地频繁，成为极少数“抄底”成功的企业。“我们2008年底就开始有大量资金流入，因为银行对能源产业的松闸比地产要早。”

能源产业现金流丰富、增长速度快，2008年绿地的能源盘子还不到100亿，2010年，绿地已经接近400

亿，并拥有了7座煤矿，年产能超过1100万吨。

在张玉良的宏大目标里，绿地旗下金融板块控股的银行资产规模将在5年内达到5000亿的规模。

创新是绿地的重大课题

房地产市场的竞争日趋激烈，绿地为何能在激烈的市场竞争中脱颖而出？张玉良认为，动力在于企业创新，“绿地最近几年持续保持快速发展势头，与企业持续创新紧密相连”，张玉良认为，在现在企业经营战略中，创新应该是一个重大课题，其内涵应该包括三个层面，一是适应变化性的创新，二技术创新，三是盈利模式的创新，“当然，这一切亦离不开产品和管理意识”。

在中国规模较大的房地产企业中，绿地是少有的仍未上市的大企业，“我认为绿地最终可能要上市，但何时上市，目前仍然没有准确的时间表”。张玉良说，企业所做的一切都是为了发展，上市只是发展的一个方式，并非一定要通过上市才能发展，不同企业都有各自的实际情况，发展应该结合实际情况进行决策。

我国连续四年成为世界第一产金大国

□ 范旭光 钟晶晶

国家发改委2月10日公布，2010年我国黄金产量达到340876吨，比上一年增长8.57%，再创历史新高。这标志着我国已连续四年成为世界第一产金大国。

10家黄金企业产量占近半

国家发改委称，改革开放以来，我国黄金产业快速发展，黄金产量持续增加。从1978年的1967吨增加到2007年的2705吨。也就是在2007年，中国黄金产量首次超过南非，并连

续四年保持全球第一大产金国的地位。

2007年我国黄金产量达2705吨，2008年达28201吨，2009年为31398吨。2010年国内黄金产量进一步增长，实现34088吨，再创历史新高。来自中国黄金协会最新统计数据显示，去年黄金产量排名前五位的省份依次为山东、河南、江西、云南和福建，产量占全国总产量的59.82%。

中国黄金协会介绍，2010年，中国黄金集团公司、紫金矿业股份有限公司、山东黄金集团公司、山东招金集团公司等排名前10位的中国大型黄金企业生产黄金167686吨，占全国总产量的49.19%。中国黄金生产企业已经从

2002年的1200多家下降到目前的700多家，黄金行业“多、小、散”的局面有所改变，以大型企业集团为主导的黄金产业发展的格局已基本形成。

黄金交易市场活跃

上个世纪70年代，为解决外汇极度紧缺的困难，国家对黄金生产采取一系列扶持政策，加大了对黄金生产业的投入，改善技术装备，黄金产业进入发展快车道。去年，受欧洲债务危机以及美联储量化宽松政策的影响，黄金对抗通货膨胀、金融风险的功能日益显现，官方

和民间对持有实物黄金的兴趣持续增强。

去年，上海黄金交易所各类黄金产品共成交6046064吨，同比增长28.48%，成交额共16143262亿元，同比增长57.07%。上海期货交易所共成交黄金期货合约67941万手；成交额共18291.91亿元，同比增长19.77%。我国黄金制品市场需求活跃，2010年首饰、工业、投资用金超过510吨。

2010年，国际黄金价格保持坚挺，全年平均金价为1224.53美元/盎司，比上年增长25.6%；国际黄金现货价格以1096.60美元/盎司开盘，在去年12月7日创下1431.30美元/盎司的历史最高纪录。

陈晓 亮相国美供应商战略峰会

国美电器2011年度全球供应商战略研讨会2月10日在深圳落幕，此次峰会吸引了海尔、美的、夏普、松下、长虹、宏基等全球制造业巨头，共同探讨了新形势下零售业和制造业未来发展模式与路径。而尤其引人注目的是，国美电器董事局主席陈晓也亮相此次峰会，这是他深陷“辞职传言”后首度公开露面。他在峰会

上高调布局国美未来发展规划，更使得他将退出国美的传言不攻自破。

陈晓在会上继续强调了此前他提出的国美应该实施“有效扩张”的理念，把网络扩张与单店效应提升称作国美集团未来“五年战略规划”的两大战略目标，希望以此打造中国家电连锁业由卖场经营转为商品经营的新商业模式。

他介绍，国美集团去年已拥有优化后有效门店1300多家，虽然这一数字和2008年的国美门店规模相同，但是2010年的整体销售却比2008年提升了26%；可比同店增长约25%，门店单位面积效益增长约20%。“这就是国美有效扩张的成果。”

国美电器总裁王俊洲也在峰会上表示，2010年对于国美是不平常的一年，但国美依旧取得了优异的业绩，尤其是二三级市场的销售同比增长保持在40%以上。他预计，由于实行了网络布局优化和有效扩张战略，2011年国美集团将实现全年销售规模复合增长25%以上。

沈浩波 当诗人做企业“两者兼得”

□ 王雨佳

在一般人看来，比起现代诗人的身份，商业上的光环——畅销书的幕后推手、中国最大民营图书公司掌门人、磨铁图书CEO，似乎更能注释沈浩波。然而，沈浩波自己却并不这么认为。在刚刚过去的2010年，沈浩波觉得最烦人的事情是：企业的事务太多，以至于把他写诗的时间都占用了。

从诗人开始

显然，沈浩波写诗的历史比其做商人的历史要长得多。

早在上世纪90年代，还在上大学的沈浩波就进入了诗人的圈子。写诗，办杂志、和朋友“瞎侃”，成了他当时生活的全部内容。和很多受不了“朝九晚五”羁绊的上班族一样，做一个自由的人成了沈浩波创业的最初动机。

因为从业经验和爱诗的心，沈浩波很自然地将发展方向定位于图书出版。2001年，他向朋友借了十几万，创立了图书工作室。“既然写诗不可能养活自己，那我就做出版挣钱。这样，我的精神世界仍然是自由的。”把理想和现实分得很开，这是沈浩波自认为与很多想赚钱又想保持清高人的最大不同。

最初，沈浩波的想法很单纯——为了给写诗积蓄物质条件，要迅速赚钱。“我这么聪明，挣点钱还不容易吗？”

但是，当时的中国出版业里，根本没有民营势力，国有企业独霸天下，没有任何榜样可以借鉴。沈浩波“想当然”地认为，接近市场的产品就是好产品，越通俗越好。结果“用自己的想法去猜测读者心理”的代价是十几万很快赔光。

意想不到的，是诗人圈子里认识的一个小姑娘春树救了沈浩波的生意。对于这段往事，有人认为是沈

浩波的文人直觉使然，有人认为是文人热衷的江湖义气的作用。总之，且不管是为了兑现承诺，还是看好其商业前途，沈浩波一咬牙，在已经捉襟见肘的时候又负债五万，出版了春树的《北京娃娃》。

《北京娃娃》面世的过程中，沈浩波毫无渠道资源和经验，除了媒体资源几乎一无所有。万般无奈，沈浩波只能硬着头皮，以“残酷青春”为主题，大肆向媒体推广这个17岁辍学的叛逆少女的形象。谁知，这一招效果出奇，不仅书卖了五万册，春树还登上了美国《时代周刊》的封面，成了那一代中国青年人的标签。

“以新闻效应拉动销售”模式的确立，成就了沈浩波。随着互联网文化兴起的浪潮，沈浩波先后打造出《诛仙》、《盗墓笔记》、《明朝那些事儿》等一系列畅销书。滚滚而来的除了真金白银，还有越来越多的产品，优质作者和出版人。

以商人之名

原本，创业的目的是让自己成为一个名副其实的诗人，挣钱无论如何不能影响沈浩波精神世界的充实。但是，随着商业上的成功演进，局面似乎并未向最初设想的方向发展。

开始，沈浩波坚持在白天花会见作者、经销商、抓选题、搞运营；半夜12点，他会独自面对电脑写诗。但是，自2008年起，这种一半诗人一半企业家的生活遇到了困难：公司结构不清楚，责任不清晰，效率低下。

沈浩波发现，抱着“赚点钱花”的心理，做不好企业，不得已，他开始一点一点挤压写诗的时间，越来越不自由了。“企业发展到此时，逼迫我要往前走。我开始觉得并不是企业的主人，相反，是企业要求我必须达到某个水准。”

天平向生意一边倾斜，沈浩波开始从头学习做一名企业家。

外界很少有人知道沈浩波的诗人理想，自2007年起，不少投资商找到沈浩波谈投资。于是，沈浩波开始学习投融资知识，以应对各式各样的风险投资人。

今天的沈浩波已经寻找到了自己的商业信仰。因为尊重了“精英文化和大众文化是永远无法调和的”这一商业规律，磨铁得以在过去的十年里，为中国的文化做了一点事情。

所以，无论多么努力地学习做一个企业家，沈浩波还是觉得，那不是真实的自己。“做企业，你最好与人为善，而这是在挑战我的本性。我是一个攻击性很强的人，这么爱骂人的我，居然干了一个不能骂人的行业。所以我很累，觉得很窝囊。”

初始的梦想和对心灵自由的追求最终以坚持，在企业可以托付给别人时，沈浩波做好了全身而退的准备。

从诗人开始，最终回归诗人，为了心灵的自由，沈浩波绕了一个大弯，在商业之路上奔波了十年。

(张钦)